

本期导读

B10 有圈内人士设定宏伟目标: 2050年击败世界冠军—— 机器人足球队 将横扫绿茵场?

本期导读

B11 将申花和博卡 球衣挂一起 ——40岁斯基亚维告 别球员生涯

# 运动汇

本报体育部主编 | 总第26期 | 2013年11月4日 星期一 责编:李 纬 视觉:叶 聆

## 卖房卖车欲一家三口驾帆船 周游世界的翟峰打开心扉—— 宅在家里要疯的



更多翟峰一家的照片请看今天的新民体育

10月29日,第七届中国杯帆船赛在深圳大亚湾落幕。在今天的比赛中,除了徐莉佳、郭川等帆船界大腕来现场助阵,像刘谦这样的娱乐明星也来领略了一番“乘风破浪”的感觉。

卖房卖车带着老婆女儿准备自驾帆船周游世界的翟峰一家也来了。没想到,他们的到来同样引起许多人的兴趣。

### 反差

他们白得让人很难与航海画上等号

当36岁的翟峰,35岁的妻子孙宏岩以及9岁的女儿翟乃馨坐在你面前,如果不加说明,就是一个很普通的三口之家。

之前有媒体报道说,翟峰留起了长发。但剪去后,他身上唯一一点与众不同的印记也没有了。身高1.83米的他,看上去挺壮实的。

宏岩穿着一件白衬衣,手上有一枚做工并不精巧的钻戒,皮肤还算白皙,这些外貌特征与着装打扮,与想象中在大海里搏斗的干练女性,相去甚远。

馨馨更像一个乖小孩,她始终坐在爸爸妈妈的身边,既不怯

生,也不调皮。 反正这个被称为“航海家庭”的三口之家,给人的第一印象是:普通得再也不能普通了。

我问:“你们怎么这么白?”

宏岩笑了:“这些天都白回来了。刚回来那时,真是挺黑的。不过,我们一家天生都挺白的。”

### 释疑

所有的采访,前一半几乎围绕着质疑

对他们的所有采访,几乎都在诧异中开始。不光是我。

本报记者罗列了一下,大致有以下3个问题:你们为何要这样?将来你们靠什么过活?孩子的教育怎么办?

这样的回答,想来已经多次。但翟峰还是有一点激动,一激动,就有一点点结巴。

“我不知道,大家是怎么看的,我觉得(我们做的事)没有什么大不了的。我们不想过安逸的生活,太平淡,没意思。在跟着我们周游世界的时候,她能学到许多课堂里根本学不到的东西,我觉得那对她将来的成长更有帮助。”

听了他的回答,你一定会追加许多问题。这些,记者大致都追加提问了。他接着回答——

“孩子的语文英语没什么问题,主要是数学。不过,我们去之前,都向学校要了教科书。我们每

### 运动汇 记者手记

#### 馨馨的选择

翟峰有一句不是名言的名言:生活中并不缺名言,缺的是真正去做事的勇气。

这话特别适合那些已有较安定生活,身怀一点技能,看到别人豁出去成功之后,常常无比感叹的人们。

也许,对于翟峰夫妇的举动,你可以有许多解读。但他们之所以会成为我们议论的话题,就是因为在我们这个社会,敢于放弃安逸去追自己梦想的人太少太少。

唯一让人有点担心的是他们的女儿馨馨。毕竟,她只有9岁,还是未成年人,父母要去周游世界,没有独立生活能力的她,只有“被环球”的份。当然,她在接受记者采访时说,她很喜欢跟着父母到处旅行的生活。但这仅仅是一个孩子未必成熟的想法……

我已经可以想象,读者对我这种担忧的认同,同时,也完全可以感觉得到翟峰夫妇看到这里的脸部表情。好了,这世上各种各样的人都有,请尊重每个人的选择。

一位西方社会学家说过:给予每个人更多人生选择,是社会进步的一大标志。翟峰夫妇应该是受用者也是执行者。

高兴

天都抽时间教她。我们都是技校毕业,后来补了专科。这次回来,馨馨又回学校补课了。”

“将来,她可以做很多事情。我们从来不担心会把孩子耽误。孩子有许多种培养方式,你们凭什么说,你们的教育方式就是好的?”

馨馨说:“在大海上很开心。”不过,她也不排斥在学校的生活,毕竟那儿有许多小朋友。

### 过往

翟峰夫妻年轻时酷爱户外运动

翟峰与宏岩年轻时就是超级喜欢户外运动的驴友,并且总喜欢找一些不寻常的路线。比如,他们曾开着摩托去尼泊尔。

他们两家都是铁路子弟,十几岁开始,便住在一个楼里。

后来两人都分配在一个单位:济南铁路济南电务段兖州车间。辞职前翟峰是信号工,宏岩的工作是修火车头。

结了婚,有了孩子,翟峰与宏岩骨子里那股子野性只是被暂时压了下来。

“有一两年,我特别难受,几乎要疯了。”翟峰的名字似乎说明了一切:宅在家里要疯的。

“我在里屋打游戏,她在外面看电视,孩子在另外一间屋子里睡觉。我想,我们就这样一辈子过日子吗?”

有时,平静只是酝酿着更大的爆发。后来的故事,基本与大家知道的一样了:一个偶然的契机,他接触到了航海。最后他们毅然决然地卖掉了120平方米的房子与车子,换来40万元,准备驾着帆船周游世界。

他们卖掉的不单是房子与车子,还有他们原本安逸简单的生活。

### 首航

出个港,他们用了个下午

他们在网上买了一艘1986年造的二手有动力帆船。交货地点在马来西亚的兰卡威。

去年12月5日,准备了一段时间的他们终于迎来出发的日子。起先和他们同行的,还有两位准备买帆船的中国航海爱好者。

翟峰之前只学习了一点航海与帆船的皮毛。加起来的时间,不到10天。

4个大人一个小孩,英语几乎不会说,航海实践几乎为零。他们就在这样的情况下,开着这艘用34万元买来的二手帆船,从兰卡威的港口出发了。

“所有人都看着我们,给我们加油。当然,也有离得远远的,生怕我们撞到他们。我们出个港,用了一下午,走走停停,一会儿试试这个,一会儿试试那个。”

这场景就像在一家4S汽车店,一位刚拿到驾照(他们还没驾照的驾照)的新手要将一辆车开出排着密密麻麻汽车的停车场,也着实需要极大的勇气。不光开的人紧张,旁边看的人也紧张,生怕一下撞到他们的船,误了事。

第一天晚上,他们准备泊在一个小岛上。“海图上是这样标的,我们以为是无人小岛,结果开近一看,是一家五星级酒店,高端大气上档次。”翟峰说,临近泊位时,他们站在船头把视线都挡住了。只听到他们说:“刹车刹车,到了到了。”

“哪有刹车呀?船没有刹车!”尽管及时避让,但船也是撞了上去。所幸,没有大碍。

### 顿悟

看到那对老夫妻,他们顿时又满怀豪情

航行过程中,自然有许多危险。最危险一次,翟峰直言,当时

只想赶快把老婆孩子送回国。

在路上,他们碰到不少自驾船的各国朋友。有一对夫妻给他们很深的印象。女的50岁出头,是新加坡人,老头是美国人,有60多岁。他们驾驶着一条比他们还小的船,与他们并行了一段时间。他们的目的地是美国。

当时,经历了许多困难与艰险之后,翟峰一家情绪低落。

“那一幕,我们印象太深了:我们在中国南海与他们分道扬镳,我们北上,他们东去。在我们的左手边是看得见海岸线的,而他们与我们告别之后,扬起满帆,义无反顾地向东面一望无际的大海深处驶去。”

你完全可以想象,当30多岁的翟峰夫妇看到这一幕时,内心会升腾起多么强烈的豪迈。“五六十岁的老夫老妻也能追求他们的梦想,我们只有三十多岁,怎么就害怕了呢?”从那之后,他们更加坚定了要驾船环游世界的决心。

### 计划

未来争取用英语写一本书

回到国内,他们现在兖州当地租了一个公寓住。船停在香港,正进行最后维修。

和以前的朋友们已经无法更深交流了。“他们看不懂我们,我们也无所谓是否我们能理解我们。”值得一提的是,目前两边家人仍不支持他们的举动。

他们也不在乎。“我们5月回来后,也赚了一点钱,主要是出书、演讲,参加一些活动所得。但离环游世界还差老多。”

他们计划于12月底1月初从香港出发去澳大利亚与新西兰,第一个目的地是澳大利亚北部城市达尔文。他们还没有更详细的计划,“走一步看一步”。

“但我们大的计划没有变,争取在两至三年里完成环球旅行。”说这话时,翟峰与女儿一同摆弄着新买的iPad mini,抬头又补充了一句,“把英语学好,未来争取用英语写一本书。”

书名?“没想过。总之,希望每一个中国人都能过自己想要的活。” 本报记者 高兴



翟峰一家三口怀揣梦想扬帆起航 翟峰供图

